



在路桥街道人峰社区儿童之家,孩子们学习怎样保护自己。



金清镇下梁村儿童之家开展红色基因主题阅读活动。



团省委维权部部长陈雪琴(左二)来路桥调研少年司法一体化体系构建工作。

构建未成年人保护工作新格局

路桥:用心守护“少年的你”

【核心阅读】

未成年人是祖国的未来、民族的希望,为他们的健康成长创造良好环境和条件,是全社会的责任。近年来,路桥区深入贯彻国务院、省、市对未成年人保护工作的部署和要求,以依法保护未成年人合法权益、促进未成年人全面发展为目标,构建党委政府统一领导、民政部门牵头抓总、各有关部门密切配合、社会力量广泛参与的未成年人保护工作新格局,常态化开展未成年人救助关爱教育保护活动,创新性打造少年司法一体化体系,持续优化未成年人成长环境,实现了未成年人保护工作良性发展,为未成年人茁壮成长创造良好条件。

本报记者林雅婷文 路桥区民政局供图

>>> 让“受伤的花儿”重新绽放

少年儿童是祖国的花朵,而在生活中,却有这样一群人,他们可能因为交友不慎而受到伤害,或因涉世未深而误入歧途,也可能因为父母疏于管教而偏离正轨,他们站在人生的十字路口,无助而又迷茫。

当未成年人涉嫌犯罪、面临依法惩戒时,如何伸出援手,帮助他们早日改邪归正、重返坦途?路桥区探索建立少年司法一体化社会关爱项目,就是这样一个爱心工程、灵魂工程。这一项目以“宽容但不纵容,严管却又厚爱”的方式,承担着“治病救人”“传递关怀”的职责,挽救和保护了一大批涉罪少年和未成年被害人,并在预防和减少未成年人犯罪方面起着重要作用。

2021年5月,路桥区人民检察院联合区委政法委、区人民法院等11个部门,发布《未成年人司法社会工作服务标准实施意见(试行)》,这是我省首个出台的未成年人司法社会工作服务地方标准,为司法社工参与未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼等业务提供指引,促进司法工作和社会工作有效衔接。

“没有人天生就是恶的,没有谁生下来就什么都懂,也没有哪个孩子可以离开家庭和社会的关心爱护。”秉持着这样的理念,由路桥区委政法委牵头,路桥区人民检察院主导,联合公

安、法院、司法、财政、民政等部门,成立了一体化社会关爱机制领导小组,下设工作机构,统筹开展心理干预、亲职教育、公益劳动等工作。

同时,结合路桥民营经济发达的特点,路桥区人民检察院联合7家企业,创建了涉罪外来人员观护教育基地。“通过开展职业技能培训和就业、就学支持,这些原本迷茫的少年可以在基地学会一技之长,拥抱不一样的未来。”路桥区人民检察院第六检察部副主任王潇说。

为了帮助心智尚未成熟的未成年人,从侦查阶段开始,专业的司法社工们就会参与到案件中,开展关爱帮扶及救助保护工作,使帮助对象重新融入家庭和社会。

“我们的工作包括了社会调查和评估、心理干预、关爱帮教、司法矫正、帮扶救助、跟踪监督、犯罪预防等工作。”来自路桥区天宜社会工作服务中心的社工陆浩向记者介绍。

在全区上下的共同努力下,少年司法一体化社会关爱项目结出了累累硕果:项目被确定为台州市政法系统枫桥经验重点培育项目;最高人民检察院授予全国未成年人检察工作创新实践基地;多项事迹被中央电视台等上级媒体专题报道。

>>> 为弱势儿童成长“添翼”

“小城现在已经恢复了大部分听力,可以像普通孩子一样开始健康快乐生活。”打开手机相册,路桥区民政局副局长王剑波欣慰地告诉记者。

小城今年17岁,是路桥区社会福利中心的孤儿。因出生后双耳畸形,在复旦大学附属耳鼻喉医院接受耳廓再造及听力重建等手术,前后6次手术费用,除医保外约需20余万元。路桥区民政局一直很关心小城的情况,在了解他需要大额手术费用之后,积极联系路桥上海商会慈善基金会等机构,及时为小城筹措到了医疗费用,让他可以顺利进行手术恢复听力。

像小城这样受到帮助的孤儿和困境儿童不在少数。2021年,路桥区开展7至18周岁贫困家庭重病和残疾儿童集中养育康复项目(以下简称“添翼计划”)需求调查,实地走访目标儿童,查看儿童实际情况,经过市福利院专业的鉴定和评估,路桥区2名儿童纳入“添翼计划”项目名单。

同时,为保障孤儿和困境儿童的基本生活,帮助儿童健康成长,路桥区积极打造“基本医疗+大病保险+补充保险+医疗救助”四位一体的医保精准扶贫模式,将困境儿童、孤儿纳入医疗救助对象,并按月下发基本生活费给予

补助。截至2021年12月底,路桥区补助在册孤儿25人,其中机构孤儿12人,散居孤儿13人,全年发放孤儿基本生活费68万元;事实无人抚养儿童68人,每人每月发放基本生活费1849元,低保家庭儿童147人,每人每月370元,全年共计发放基本生活费金额272.311万元。

除了孤儿和困境儿童,留守儿童也是路桥区关心关爱的重点对象之一。2021年,路桥区全面开展新一轮农村留守儿童摸底排查工作,实地走访调查,统计农村留守儿童和困境儿童等各类信息,并及时录入信息系统,实行动态管理。按照“一户一档,一户一策”的要求,着力探索困境儿童“需求采集-需求分析-需求回应”服务机制建设,形成困境儿童需求回应。

如何让救助体系更加完善,让弱势儿童弱有所扶?路桥区完善儿童督导员和儿童主任机制,落实薪酬待遇,为每位儿童主任每月提供300元补助,同时进一步健全儿童关爱保护协同机制,做好源头信息排摸,设置“12349”儿童救助保护热线,一号对外、集中受理,统一回复。“儿童帮扶诉求存在发现难、报告难、干预难、联动难、监督难等问题,热线和平台的开发,有助于提高儿童救助的精



有心理咨询师资质的检察人员对未成年被害人开展心理疏导。



第二届新桥镇“照时学堂”开课。



横街镇坦田村儿童之家举办“春课·童趣”环保小课堂活动。



路桥区司法社工以合适成年人身份参与未成年人不起诉宣告。

准度和提升服务对象的幸福度。”王剑波说。

不仅如此,路桥还持续对农村留守儿童开展关爱保护专项行动,组织团干、社工、志愿者、企业家等对农村留守儿童进行结对帮

扶,实现帮扶工作全覆盖。加强农村留守儿童的安全教育,开展“七彩假期”、暑期公益课堂、共享蓝天、“圆梦微心愿”等志愿服务,目前共帮扶农村留守儿童200人,实现微心愿50个。

>>> “儿童之家”成为温暖之家

“上完这节课,我知道了这些部位不能让陌生人碰,我要保护好自己!”2021年7月21日,在路北街道升谷寺村“儿童之家”,一场名为“牵手阳光成长”关爱教育流动课堂,正向孩子们普及安全知识。

天宜社工组织的老师用图片展示,引导孩子们知晓哪个部位是身体的隐私,教会他们有效保护自己。通过浅显易懂的知识讲解、场景扮演、问答互动形式,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习自我保护的方法,正确认识、爱护和尊重自己的身体,增强防性侵意识。

“通过课堂普及儿童防性侵及性教育等知识,让儿童提高自我保护的意识和能力,在成长的过程中懂得如何保护自己,远离伤害。”社工陆浩说。

路桥区各“儿童之家”自开办以来,深受广大儿童、家长的喜爱,“儿童之家”成为一个孩子开心、家长放心、社会安心的快乐家园,让每个孩子身心健康得以全面发展。

自2021年8月起,路桥区民政局联合区妇联及各镇(街道)组成验收组,对全区22个村居“儿童之家”创建工作进行检查验收。通过参观“儿童之家”室内、室外场所,查阅台账等工作,详细了解“儿童之家”项目

活动开展情况,并对“儿童之家”管理和运行等方面进行了指导。

硬件基础要打好,软件更是核心。路桥区积极打造各具特色的亮点和活动品牌,为家长和孩子们提供安全讲座、启蒙教育服务;打造四时课堂、周末乐园,向儿童及其家庭提供游戏活动指导、课后托管、健康教育、儿童保护等服务。

新桥镇金良社区“儿童之家”举行公益书画课,让孩子体会书画带来的宁静和艺术熏陶;金清镇下梁村“儿童之家”开展红色基因主题阅读活动,在书籍中学习先辈们的爱国情怀;坦田村“儿童之家”举办“春课·童趣”环保小课堂活动,让孩子们在玩耍中学习环保知识……通过各种特色活动、贴近需求的精准服务,让广大儿童得实惠、普受惠、长受惠,使“儿童之家”成为广大儿童健康成长的阵地。

新的一年,路桥区将充分发挥“儿童之家”作用,因地制宜开展少年儿童喜闻乐见的学习、娱乐活动,让“儿童之家”真正成为孩子们学习的园地、交流的平台、娱乐的场所、健身的阵地,有效增强留守儿童、困境等儿童的安全感,获得感和幸福感。

>>> 打造家庭教育多彩课堂

良好的家庭教育是未成年人健康成长的重要基石。为使家庭教育更专业、更有效,路桥区建立了家庭教育工作顾问团、家庭教育讲师团、家庭教育志愿者队伍、社工服务队伍和家校联络员5支队伍,并坚持“引进来”“走出去”相结合,邀请专家对180多位讲师团成员、志愿者进行培训。

“不教作业母鸡孝,一教作业鸡飞狗跳。”2021年7月6日,在路桥区峰江街道南村书院这场名为“做个有智慧的父母”的家庭教育讲座上,路桥区家庭教育指导中心办公室主任、高级教师李文祥的一句话,引起了在场家长的共鸣,除了各种哭笑不得,家长的身心健康和孩子的教育问题也被李文祥一一提及。

讲座上,根据当前家庭教育五大冲突、当下孩子成长环境等问题,结合孩子不同时期特点,李文祥深入浅出地耐心讲解,向家长们传播科学的家庭教育内容、方法,家长如何控制好情绪,有效构建和谐亲子关系。

生动而又贴切的讲座获得了家长一致好评,大家表示,对家庭教育

和解决孩子成长过程中的困惑,有了更清晰的认识,也学到了很多教育孩子的技巧。

多年来,路桥一直坚持邀请省家庭教育讲师团老师举办家庭教育巡回讲座,并连续举办了五届区“家风与家庭教育”高峰论坛,以专家授课、专题研讨、学业规划、亲子特训等多种形式丰富论坛内容,并邀请家长参与其中,答疑解惑。

目前,该区已连续16年邀请省家庭教育讲师团成员来路桥举办家庭教育巡回讲座,连续6年举办路桥“家风与家庭教育”高峰论坛,连续3年推行家长培训证书制度和亲子签约制度,开办224期家庭教育空中课堂,为“讲好路桥家庭教育故事,建好路桥家庭教育数据库”奠定基础。

为有效破解良好家庭教育理念普及难、家庭教育评价反馈机制不畅、服务需求精准匹配难等问题,路桥区推进家庭教育数字化,将“家庭教育在线”应用引入台州市“益童护”儿童救助保护应用平台作为子场景,利用数字化工具解决问题。